

# 蛋糕撒点金银箔粉更有味?吃不得!

## 省疾控专家提醒:食品中严禁添加金银箔粉,发现可举报



扫码看视频



这些蛋筒冰淇淋、舒芙蕾上分别都洒着金箔、银箔,看上去非常诱人。

金箔巧克力、金箔冰淇淋、金箔刺身、金箔蛋糕……近年来,一些含金(银)箔、金(银)粉类物质的食品,在市场上出现,甚至走红网络,成为消费噱头,却存在食品安全风险。

3月2日,湖南省疾控专家提醒,这种金箔不要吃。金箔既不是食品的生产原料,也不能作为食品添加剂使用,被禁止添加进食品中。使用金箔生产、经营食品的行为,违反了《食品安全法》的规定,构成用非食品原料生产经营食品的违法行为。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪  
通讯员 王春娥 梁进军  
实习生 肖雨璐

### 【走访】食品中添加金银箔粉,看相好价格高

3月2日,记者走访了黄兴南路步行街、都正街等街区发现,金银箔粉食品在蛋糕、甜品店里可以找到,一些烘焙原料店也正在销售。

一家小众蛋糕店里,蛋筒冰淇淋、舒芙蕾上,分别洒着金箔、银箔,看上去非常诱人。“这个是可以吃的,很漂亮,我们店里这

种销量比较好。”工作人员表示,金银箔粉是现在流行的元素,定制蛋糕添加时还需要加钱,费用要比普通蛋糕贵。

在一家外卖平台上,搜索“网红蛋糕”,便会出现不少添加了金银箔粉的食品展示照片,记者进行咨询,店家表示可以制作这类型的成品蛋糕。

### 【说法】具有保健功能?食品中严禁添加!

金箔早在2001年就被明令禁止加入食品中。为什么还流行“食金之风”,只是因为以讹传讹的“保健功能”。有人认为“金箔可以除邪杀毒、解热驱烦、安魂定魄、养心和血”,“食金,镇精神、通利五脏邪气。破冷气,除风”。

“商家宣称的‘可食用金箔’、食品中添加金银箔粉具有保健功能、治疗功效等均为虚假违法广告。如误食其他重金属和色素结合的‘假金箔’可能对人体造成危害,甚至引发食品安全事件。”省疾控中心专家介绍,2022年1月29日,国家市场监督管理总局、国家卫生健康委、海关总署联合印发《关于

依法查处生产经营含金银箔粉食品违法行为的通知》,严禁食品中添加金银箔粉非食品添加剂物质,要求食品生产者不得采购使用金银箔粉生产加工食品,食品销售者不得采购销售含金银箔粉食品,餐饮服务提供者不得制作售卖含金银箔粉餐食。

据介绍,金和银为重金属元素,非有益矿物质。同时金银箔粉既不是食品也不是可以使用的食品添加剂。“食金有益健康”是误区,在科学上并没有根据。处于金属状态下的黄金不管以什么方式被食用,都不会在人体内引起化学反应,也不会有任何味道或营养价值,只会原封不动地离开人体。

### 提醒

### 发现食品中添加金银箔粉可举报

依照《关于依法查处生产经营含金银箔粉食品违法行为的通知》,省疾控中心专家发出提醒:消费者如发现食品中添加了金银箔粉,或其他不明物质,应立即停止食用,并拨打12315进行投诉举报。

如发现食品生产经营者销售含金银箔粉食品,或以食品添加金银箔粉为噱头宣扬奢靡享乐、拜金主义等违背社会良好风尚的广告宣传行为等,及时向市场监管部门进行投诉举报。

消费者在购买预包装食品时,要关注食品标签,科学理性选购。在外出就餐时,要加强自我防护意识,警惕食品安全风险,不食用有风险或是自己不熟悉的食品,尤其不要食用国家明令禁止的食品。



### 万盆雏菊等“她”来 女性游园可享优惠



扫码看视频

3月2日上午,长沙世界之窗景区内,一万盆小雏菊在阳光下绽放。即日起,长沙世界之窗“姐姐的花样年华”第二季主题活动正式启动。

3·8国际妇女节来临之际,长沙世界之窗还特别推出女性专属福利,3月11日前预定门票,2位女性同行,一人免单。一男一女同行可享门票七五折优惠。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 周可  
实习生 钟佳霖 通讯员 邓婷

## 长沙疾控呼吁老年人 加快接种新冠疫苗

### 患慢性基础性疾病的老年人也可接种

三湘都市报3月2日讯 长沙市疾控中心今天发布,截至2022年3月1日,全市60岁及以上老年人群新冠病毒疫苗接种覆盖人数为100.44万人。为进一步巩固老年人群免疫屏障,市疾控中心呼吁:60岁及以上老年人群加快接种新冠病毒疫苗。

市疾控中心提醒,加快推进老年人新冠疫苗接种,无论对老年人本人还是对家庭、社会而言,都意义重大。感染新冠病毒后,导致重症和死亡的两个重要因素一是年龄,二是基础性疾病,恰恰这两个因素都体现在老年人身上。只有提高和加强老年人群的新冠疫苗接种率,才能大幅降低新冠肺炎的重症和病死率。

近期,全国多地发生本土疫情,为了更好地保护家中老人,子女应及时带他们前往就近的疫苗接种点完成新冠疫苗接种。

当年轻人回家时,或者逢年过节和老年人团聚时,完全可能存在把病毒带回家感染老年人的风险,尤其是对那些没有接种新冠疫苗的老年人来说,情况更严重。因此,即使老年人不经常出门,也要及时接种新冠疫苗。

市疾控中心专家解释,健康状况稳定、药物控制良好的患有慢性基础性疾病的老年人,是可以接种新冠疫苗的。许多国家接种疫苗策略以及世界卫生组织建议,老年人尤其是有慢性基础性疾病的老年人应是最优先的接种人群。

■全媒体记者 李琪 通讯员 龚美倩 实习生 肖雨璐